Налоговые аспекты преодоления финансового кризиса в лизинговой отрасли.
Добрый день, уважаемые коллеги.

Прежде всего, хотелось бы высказать слова благодарности за внимание к проблемам компаний различных отраслей экономики, в т.ч. и лизинговой отрасли.

Текущая экономическая ситуация на финансовых рынках затронула и лизинговую отрасль. Специфика лизинговой отрасли – высокая зависимость от стабильности потоков и структуры источников фондирования. "Плечо" финансового рычага в лизинговом бизнесе очень велико, а мощный источник фондирования – ключевой фактор роста (да и вообще – выживания на рынке). Собственные средства российских лизинговых компаний по итогам 1 полугодия 2008 года в среднем составляли всего 10,8% .
  При этом, совокупный объем рынка (суммарный лизинговый портфель компаний) составил 1320 млрд. руб., сумма стоимости всех предметов лизинга (без НДС) по вновь заключенным сделкам достигла 260 млрд. руб.  Вслед за банками, которые вынуждены были поднять процентные ставки, лизинговые компании также повысили стоимость лизинговых услуг. Лизинг, как финансовый инструмент, тесно связанный с банковским финансированием, испытывает недостаток в кредитных ресурсах, что приостановило рост вновь заключаемых сделок, и как следствие инвестиций в реальный сектор экономики. С ужесточением требований лизинговых компаний к проектам в первую очередь пострадал малый и средний бизнес. Затруднение с  привлечением финансовых ресурсов испытывают не только небольшие лизинговые компании, но и лидеры лизинговой отрасли.  Компании приостановили программы инвестиций в свое развитие, перешли на режим жесткой экономии, и не смотря на дефицит кадров, в некоторых из них наблюдается тенденция к сокращению основного персонала. В ближайшем будущем ситуация может усугубиться ростом просроченной задолженности по оплате лизинговых платежей, что  вызовет трудности с исполнением обязательств по погашению задолженности в части предоставленных кредитов перед банками и государством по оплате налогов. 
Снижение объемов нового бизнеса и ряд изменений НК РФ, вступающих в силу с 01.01.09, приведут к незапланированному лизинговыми компаниями существенному росту размера налоговых обязательств по налогу на добавленную стоимость (НДС) и налогу на прибыль. 
В виду сложившей экономической ситуации и в тесной взаимосвязи с существующими проблемами налогообложения и налогового администрирования лизинговых операций внимание государства и принятие мер по ее стабилизации могут оказать существенное влияние на ситуацию в отрасли.
Налог на добавленную стоимость.
Безусловно,  поправки, вносимые в статью 174 части второй НК РФ, предусматривающие возможность предоставления рассрочки при уплате налога на добавленную стоимость (НДС) в течение 3-х месяцев после соответствующего налогового периода окажут позитивное влияние на возможность исполнения налоговых обязательств по НДС лизинговыми компаниями, но не решат проблему в целом.
Судебные разбирательства между лизинговыми компаниями и ФНС РФ по вопросам правомерности применения налоговых вычетов по НДС приняли перманентный характер. Большая часть судебных разбирательств связана с:

-  доказыванием экономической целесообразности лизинговых сделок и их связью с применением налоговых вычетов по НДС
, в т.ч. по сделкам возвратного лизинга,
-  доказыванием права на возмещение НДС в зависимости от уплаты налога в бюджет поставщиками лизингового имущества
,
- доказыванием оснований для возмещения НДС и их связью с инвестиционным характером финансового лизинга
,
- доказыванием обоснованности применения вычета по НДС в зависимости от способов привлечения капитала
,

При этом подавляющего большинство решений судов различных инстанций принимается в пользу налогоплательщика.
С учетом того, что денежные средства, полученные от возмещения НДС исходя из экономики лизинговой сделки являются одним из основных источников погашения кредитных обязательств перед банками, а судебные разбирательства отнимают у компаний не только значительное время (6мес.-2 лет.), но и денежные средства, необходимо конструктивно пересмотреть позицию и отношение налоговых органов к лизинговой деятельности и рассматривать ее не как «схему», а как эффективный инструмент стимулирования экономики и обновления основных производственных фондов.
Налог на прибыль.
1) в части применения специального коэффициента не выше 3 к 1-3 амортизационным группам.

Федеральными законами №121-ФЗ и №158-ФЗ от 22.07.08 внесены изменения в часть вторую НК РФ, в соответствии с которыми с 01.01.09 отменяется применение специального коэффициента не выше 3 к амортизируемому имуществу, относящемуся к 1-3 амортизационным группам.
Вновь вводимая редакция НК РФ  имеет ряд недостатков:

1. Ухудшает положение лизинговых компаний, применяющих линейный метод амортизации. 
2. Ошибочно, на наш взгляд, разрешает использование специального коэффициента при нелинейном методе, что  противоречит существующей редакции НК, запрещающей  использование специального коэффициента амортизации при применении нелинейного метода начисления амортизации.

Более 90% лизинговых компаний, в случае если условиями договора лизинга установлено, что имущество учитывается на балансе лизингодателя, применяет линейный метод начисления амортизации. И это связано не столько с удобством его применения, сколько с экономикой сделки финансового лизинга. Кроме того, изменения, внесенные в НК РФ данными Федеральными законами четко не устанавливают порядок применения специального коэффициента не выше 3 к имуществу, уже введенному в эксплуатацию 1-3 амортизационных групп, по которому применяется линейный способ начисления амортизации.

Такие не точности и не корректности новой редакции НК РФ могут привести не только к новой волне судебных разбирательств между лизинговыми компаниями и ФНС РФ, но и увеличению налоговой нагрузки на лизинговые компании, ни как не предусмотренные и не запланированные структурой действующих лизинговых сделок. Безусловно, лизинговые компании могут переложить возникшие дополнительные расходы на лизингополучателей, пересмотрев графики лизинговых платежей, но это лишь усугубит ситуацию с  исполнением их  обязательств по договору лизинга.
Предлагается внести поправки в часть вторую НК РФ, более корректно устанавливающие порядок применения специального коэффициента не выше  3 к амортизируемому имуществу являющемуся предметом договора лизинга, относящемуся к 1-3 амортизационным группам и  введенному в эксплуатацию по состоянию на 01.01.09, иными словами установить, что налогоплательщики, применяющие линейный метод начисления амортизации и передавшие (получившие) основные средства, которые являются предметом лизинга, в соответствии с договорами, заключенными участниками лизинговой сделки до введения в действие настоящей главы, выделяют такое имущество в отдельную подгруппу в составе соответствующих амортизационных групп. Амортизация этого имущества начисляется по объектам амортизируемого имущества в соответствии с методом и нормами, которые существовали на момент передачи (получения) имущества, а также с применением специального коэффициента не выше 3».

Внести изменения в абзац 3 пункта 2 статьи 259.3, установив, что «Указанный специальный коэффициент не применяется к основным средствам, относящимся к первой - третьей амортизационным группам, при применении нелинейного метода начисления амортизации.»

2) в части применения «амортизационной премии» к амортизируемому имуществу, являющемуся предметом договора лизинга.
Многочисленные письма Минфина РФ запрещают применение «амортизационной премии» к имуществу, являющемуся предметом лизинга, как лизинговыми компаниями, так и лизингополучателями
, однако  п. 1.1 ст. 259 НК РФ не содержит ограничений для имущества, передаваемого в лизинг, на что указывают ряд решений арбитражных судов
.

        Внесение изменений (уточнений) в НК РФ, разрешающие применение «амортизационной премии» как лизинговыми компаниями, так и лизингополучателями могут способствовать не только повышению привлекательности лизинговых сделок как эффективного финансового инструмента, но и снижению налоговой нагрузки на лизинговые компании и как следствие на конечного потребителя лизинговых услуг – лизингополучателя.
Налоговое администрирование.
Поскольку деятельность лизинговых компаний пользуется повышенным вниманием со стороны налоговых органов, а многие лизинговые компании относятся к числу крупнейших налогоплательщиков, вопросы налогового администрирования остаются их насущными проблемами и действия государства, направленные на их урегулирование поддерживаются лизинговыми компаниями, в частности:

1) Получение права налоговыми органами возмещать ту часть суммы НДС, с которой они согласны. 

2) Ведение «отрицательных нот», которые будут заменять уточненные налоговые декларации

3) Отказ от оплаты НДС отдельным платежным поручением при товарообменных операциях и зачетах взаимных требований.
В завершении выступления, хотелось бы отметить, что лизинговая отрасль еще при кризисе 1998 года продемонстрировала жизнеспособность, когда на фоне не устойчивой банковской системы лизинговым компаниям удалось не только «выжить», но успешно развиваться в дальнейшем. Сегодня лизинг  зарекомендовал себя  как эффективный финансовый инструмент, способствующий росту экономики страны (доля лизинга в ВВП по итогам 2007 года составила 3,02%). При поддержке и понимании его насущных проблем со стороны государства, тем более в текущей экономической ситуации, возможно его дальнейшее развитие и эффективное участие в улучшении экономической ситуации и росте экономики страны.
Спасибо за внимание.

� ЭкспертРА Исследование рынка лизинга 1 полугодие 2008г.


� Постановление Президиума ВАС РФ от 30 октября 2007 г. N 6399/07


Постановление ФАС Московского округа от 24 апреля 2008 г. N КА-А40/3173-07, Постановление Президиума ВАС РФ от 16 января 2007 г. N 9010/06


Определение КС РФ от 4 июня 2007 г. N 320-О-П


Возвратный лизинг:


Постановление Президиума ВАС РФ от 16 января 2007 г. N 9010/06, 


Постановление Президиума ВАС РФ от 11 сентября 2007 г. N 16609/06, 


Постановление ФАС Уральского округа  от 3 марта 2008 г. N Ф09-930/08-С2


Постановление ФАС Московского округа от 21 мая 2008 г. N КА-А40/4211-08, 


Постановление ФАС Волго-Вятского округа от 30 ноября 2007 г. N А82-18965/2005-15





� Определение конституционного суда РФ № 329-О от 16.10.2003


Постановление Пленума ВАС РФ от 12 октября 2006 г. N 53 "Об оценке арбитражными судами обоснованности получения налогоплательщиком налоговой выгоды"


Определение ВАС РФ от 21 июля 2008 г. N 8530/08, от 23 июня 2008 г. N 7509/08,


Постановление ФАС Московского округа от 18 июня 2008 г. N КА-А40/5261-08, от 26 июня 2008 г. N КА-А40/5527-08, от 18 июня 2008 г. N КА-А40/5261-08


Постановление ФАС Московского округа от 26 мая 2008 г. N КА-А40/3681-08; Постановление ФАС Московского округа от 9 апреля 2008 г. N КА-А40/2648-08; Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 31 марта 2008 г. N Ф04-2263/2008(3208-А03-42) 


Постановление ФАС Московского округа, от 14 декабря 2007 г. N КА-А40/10389-07


Постановление ФАС Дальневосточного округа от 5 декабря 2007 г. N Ф03-А73/07-2/5474


Постановление ФАС Поволжского округа от 29 апреля 2008 г. N А12-15809/07-с65


Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 31 марта 2008 г. N Ф04-2263/2008(3208-А03-42)





� Постановление ФАС Московского округа от 27 апреля 2006 г. N КА-А40/3458-06, Постановление ФАС Московского округа от 8 февраля 2007 г. N КА-А40/13300-06-1,2, Постановление ФАС Московского округа от 25 января 2006 г. N КА-А40/13710-05 


Постановление ФАС Московского округа от 28 января 2008 г. N КА-А41/14685-07





� Постановление Пленума ВАС РФ от 12 октября 2006 г. N 53 "Об оценке арбитражными судами обоснованности получения налогоплательщиком налоговой выгоды"


Постановление Президиума ВАС РФ от 30 октября 2007 г. N 6399/07


Постановление Президиума ВАС РФ от 11 декабря 2007 г. N 8734/07





�   В  пункте 7 ст. 259 НК действующей редакции написано: 


 « В отношении амортизируемых основных средств, используемых для работы в условиях агрессивной среды и (или) повышенной сменности, к основной норме амортизации налогоплательщик вправе применять специальный коэффициент, но не выше 2. Для амортизируемых основных средств, которые являются предметом договора финансовой аренды (договора лизинга), к основной норме амортизации налогоплательщик, у которого данное основное средство должно учитываться в соответствии с условиями договора финансовой аренды (договора лизинга), вправе применять специальный коэффициент, но не выше 3. Данные положения не распространяются на основные средства, относящиеся к первой, второй и третьей амортизационным группам, в случае, если амортизация по данным основным средствам начисляется нелинейным методом».





Таким образом, на текущий момент коэффициент ускорения не выше 3 не может  применяться к  третьей амортизационной группе при начислении амортизации  нелинейным методом. При начислении амортизации линейным методом  по имуществу, относящемуся к  первой - третьей группам, никаких ограничений в применении коэффициента ускорения на текущий момент не установлено.





В редакции, вступающей в действие с 01/01-2009г ( статья 259.3): 


« 1. Налогоплательщики вправе применять к основной норме амортизации специальный коэффициент, но не выше 2:


1) в отношении амортизируемых основных средств, используемых для работы в условиях агрессивной среды и (или) повышенной сменности.


При применении нелинейного метода начисления амортизации указанный специальный коэффициент не применяется к основным средствам, относящимся к первой - третьей амортизационным группам;


2. Налогоплательщики вправе применять к основной норме амортизации специальный коэффициент, но не выше 3:


1) в отношении амортизируемых основных средств, являющихся предметом договора финансовой аренды (договора лизинга), налогоплательщиков, у которых данные основные средства должны учитываться в соответствии с условиями договора финансовой аренды (договора лизинга).


Указанный специальный коэффициент не применяется к основным средствам, относящимся к первой - третьей амортизационным группам;


3. Налогоплательщики, применяющие нелинейный метод начисления амортизации и передавшие (получившие) основные средства, которые являются предметом лизинга, в соответствии с договорами, заключенными участниками лизинговой сделки до введения в действие настоящей главы, выделяют такое имущество в отдельную подгруппу в составе соответствующих амортизационных групп. Амортизация этого имущества начисляется по объектам амортизируемого имущества в соответствии с методом и нормами, которые существовали на момент передачи (получения) имущества, а также с применением специального коэффициента не выше 3.





� Письма от 27.04.2006 N 03-03-04/2/124, от 29.03.2006 N 03-03-04/2/94, № 03-03-06/1/132  от 03/03/2008





� Постановление ФАС Уральского округа от 14.06.2007 N Ф09-4482/07-С3 по делу N А07-25671/06 Постановление ФАС Восточно-Сибирского округа от 24.10.2007 N А33-5298/07-Ф02-8011/07








