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Компания «Элемент Лизинг» - динамично развивающаяся лизинговая компания. Входит в структуру Группы «Базовый Элемент», которая объединяет такие компании, как ОК РУСАЛ — лидера алюминиевой промышленности России, СК Ингосстрах — крупнейшего страховщика, Группу "ГАЗ" — автостроительный холдинг, ПСК «Трансстрой» и др.

Миссия Компании - предоставление максимально возможного доступа к финансированию для приобретения коммерческого автотранспорта и оборудования для малого и среднего бизнеса. 

ООО «Элемент Лизинг» было создано в 2004 году и входит в пятерку крупнейших лизинговых компаний России в сегменте грузового автотранспорта*. Широкая региональная сеть и технологии позволяют обслуживать клиентов в любом городе России. Одним из основных направлений деятельности является финансирование сделок по приобретению техники, произведенной группой «ГАЗ».

Компания специализируется на предоставлении лизинговых услуг организациям и индивидуальным предпринимателям малого и среднего бизнеса, а также крупным компаниям, нуждающимся в быстром финансовом решении. «Элемент Лизинг» предлагает уникальные финансовые продукты, позволяющие принимать решения о совершении сделки в течение одного дня. 

Основными партнерами компании являются ООО «Коммерческие автомобили - Группа ГАЗ», ООО ЦТД «Русские автобусы», ООО «Спецтехника - Группа ГАЗ», ООО «Грузовые автомобили - Группа ГАЗ», Heidelberg CIS, ОСАО «Ингосстрах».

В 2007 году компания привлекла кредит ЕБРР, впервые в истории «Базового Элемента», а в ноябре 2009 года ей одной из первых в отрасли после кризиса была открыта новая кредитная линия в Сбербанке РФ. Кредиторами компании также являются Российский Банк Развития, Банк «Союз», МДМ Банк, Банк «Зенит» и «Глобэкс» Банк.

 *«Российский рынок – 2010», - аналитический обзор, Газман В.Д
Россия, 115114, г. Москва,
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