2

О ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТИ СОЗДАНИЯ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКЕ В СФЕРЕ ФИНАНСОВОЙ АРЕНДЫ (ЛИЗИНГА) И ОПЕРАЦИОННОГО ЛИЗИНГА (далее Межведомственная комиссия)


Ключевая задача национальной экономики и экономической безопасности государства сегодня - это глобальная реновация, реиндустриализация экономики, ее перевод с сырьевой модели и экспорта энергоносителей на экономику глубокой переработки и несырьевой экспорт.

Лизинг – эффективный инструмент прямых инвестиций в экономику государства, в том числе в обновление основных производственных фондов. 

Реальный рост инвестиций в основной капитал невозможен без полного раскрытия инвестиционного потенциала лизинга, а целевыми показателями должны стать показатели модернизации экономики и реализации промышленной продукции.

В условиях СВО и санкционного давления повышается роль государства в экономике, в том числе значение госполитики в сфере лизинга.

Основные ее характеристики сегодня:

отсутствие скоординированных, согласованных видения, миссии и целей развития отрасли;
дублирование функций и мер поддержки бизнеса с использованием механизма лизинга;
отсутствие комплексного подхода к реализации лизинговых программ в различных отраслях и регионах;
отсутствие координации по разработке и реализации лизинговых госпрограмм;
отдельные госпрограммы конкурируют, а не дополняют рынок.

Повышению эффективности использования лизинга в экономике государства могла бы способствовать организация межведомственной комиссии по вопросам государственной политики в сфере лизинга.

МЕЖВЕДОМСТВЕННАЯ КОМИССИЯ

Межведомственная комиссия является постоянно действующим координационным и совещательным органом при Правительстве Российской Федерации[footnoteRef:1], образованным в целях обеспечения эффективного взаимодействия государственных органов, профессиональных лизинговых объединений, бизнес-сообщества в разработки и реализации государственной политики в сфере лизинговой деятельности [1:  Справочно: Координационные и совещательные органы Правительства систематизированы по их руководителям: М.В.Мишустин; А.Р.Белоусов; В.В.Абрамченко; Т.А.Голикова; Д.Ю.Григоренко; Д.В.Мантуров; А.В.Новак; А.Л.Оверчук; Ю.П.Трутнев; М.Ш.Хуснуллин; Д.Н.Чернышенко

] 


В состав Межведомственной комиссии должны войти представители Аппарата Правительства Российской Федерации, ГД РФ, МИДа России, Минцифры России, Минюста России, Минпрома России, Минэкономразвития России, Минсельхоза России, Минтранса России, ФАС России, Росфинмониторинга, Банка России, ТПП РФ, РСПП, Деловая Россия, Опора России,

В состав Межведомственной комиссии прямо или опосредованно (через экспертный совет или рабочую группу Межведомственной комиссии) должны войти профессиональные лизинговые объединения - НП «ЛИЗИНГОВЫЙ СОЮЗ», Объединенная лизинговая ассоциация.

В состав Межведомственной комиссии могут входить представители иных органов и организаций.

Основными целями организации Комиссии являются:

· Определение приоритетных направлений развития 
лизинговой деятельности в Российской Федерации, включая выработку мер государственной поддержки в данной сфере деятельности;
· Совершенствование национальной нормативной базы и организация подготовки проектов федеральных законов и иных нормативных правовых актов в сфере лизинга;
· Формирование предложений по разработке проектов целевых федеральных программ, с использованием лизинга. Экспертиза и анализ эффективности действующих программ.
· Обеспечение координации деятельности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, общественных объединений и организаций по вопросам лизинговой деятельности.
· Формирование согласованной позиции по вопросам развития лизинговой деятельности в Евразийском экономическом союзе.
· Формирование согласованной позиции по вопросам международного сотрудничества в сфере лизинга.

Задачи Комиссии:

·  Повышение инвестиционного потенциала лизинга. Увеличение доли лизинга в общем объеме инвестиций в основные фонды до 30%; доля лизинга в ВВП до 4–5%.
· Создание скоординированной системы поддержки бизнеса с использованием механизма лизинга (реализации госпрограмм с участием лизинга).
· Увеличение доли высокотехнологичного оборудования в общем объеме лизингового оборудования.

Актуальные вопросы лизинговой отрасли сегодня:

· Законодательные инициативы, стимулирующие рост лизинга оборудования и недвижимости в стратегически важных отраслях.
· Вопросы, связанные с участием лизинговых компаний в госпрограммах субсидирования.
· Вопросы по участию российских лизинговых компаний в госпрограммах субсидирования в странах ЕАЭС и участие лизинговых компаний стран Союза в госпрограммах в РФ.



 

