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Рекомендации VI Всероссийского налогового форума ТПП РФ «Налоговая стратегия России на рубеже десятилетий»
14 декабря 2010 года, Москва
Участники Форума отмечают, что на рубеже десятилетий необходимо сформировать совместную позицию власти и бизнеса по вопросам дальнейшего развития налоговой политики. Рост экономики на уровне 4-6% ВВП невозможен при увеличении налоговой нагрузки на бизнес, которая, по данным Минфина России, в 2011 году возрастет.
При этом участники Форума положительно расценивают ряд поправок в Налоговый кодекс Российской Федерации, принятых в 2010 году: 
- снято ограничение на применение упрощенной системы налогообложения организациями, в которых доля участия других организаций составляет более 25 процентов, в отношении хозяйственных обществ, учрежденных бюджетными научными и образовательными учреждениями;
- Налоговый кодекс Российской Федерации дополнен нормой, устанавливающей начисление процентов в размере ставки рефинансирования Банка России в случае принятия налоговыми органами неправомерного решения о блокировании банковских счетов налогоплательщиков;

- установлен закрытый перечень работ (услуг), облагаемых налогом на добавленную стоимость по ставке 0%, ограниченный только теми работами (услугами), которые непосредственно связаны с трансграничными сделками и др.

Однако в налоговом законодательстве и правоприменительной практике по-прежнему существует ряд проблем, требующих законодательного решения. Налоговое законодательство продолжает оставаться крайне нестабильным и запутанным, а неоднозначные процедуры налогообложения приводят к большим затратам на ведение бухгалтерского и налогового учета, возникновению налоговых споров. До сих пор крайне сильно так называемое подзаконное нормативное правовое регулирование, которое зачастую вступает в прямое противоречие с нормами Налогового кодекса Российской Федерации. 

Много нерешенных проблем остается в сфере налогового администрирования, включая вопросы консолидации и трансфертного ценообразования. В этой связи необходимо снизить объем документов, которые вправе истребовать налоговые органы, упростить  систему бухгалтерского учёта, перейти от ежеквартальной отчетности к ежегодной, законодательно ввести принцип «одного окна» для налоговой отчетности, радикально сократить размер форм налоговой отчетности. 
Следует продолжить работу по упорядочиванию полномочий налоговых органов, в том числе, путем устранения многочисленных оценочных норм в законодательстве, позволяющих «контролерам» трактовать те или иные положения по своему усмотрению.
Обеспокоенность бизнеса и экспертов вызывают случаи появления платежей, не зачисляемых в бюджетную систему Российской Федерации, но отвечающих всем признакам налогов и сборов. К таким платежам относится, в частности, платеж производителей и импортеров оборудования и материальных носителей, установленный Постановлением Правительства РФ от 14 октября 2010 года № 829. Все элементы платежей, которые по своему содержанию являются налоговыми, должны устанавливаться в законодательном порядке.
Участники Форума обратили также особое внимание на необходимость продолжения диалога бизнеса и власти по вопросам: 
формирования бюджета за счет увеличения инвестиций и улучшения предпринимательского климата в стране и регионах; 
создания равных условий для бизнеса при налогообложении;
законодательного ограничения и (или) запрета применение оффшорных и толлинговых схем для российских компаний.
Участники Форума рекомендуют Правительству Российской Федерации:

1.  Совместно с предпринимательским сообществом проводить мониторинг действия Федеральных законов № 212 и № 213 и в 2011 году вернуться к рассмотрению вопросов:
- о снижении ставки УСН до 5% (при объекте обложения – «доходы») и до 13% (при объекте обложения – «доходы, уменьшенные на расходы») (сейчас соответственно 6 и 15%); 

- о снижении ставки ЕНВД до 13% (сейчас 15 %);
- о распространении на всех плательщиков УСН и ЕНВД льготных размеров страховых взносов на переходный период 2011-2014 годов: 20,2 % на 2011 и 2012 года, 27,1 % на 2013 и 2014 года (по аналогии с плательщиками единого сельскохозяйственного налога); 

- об установлении единого порядка учета сумм страховых взносов плательщиками, применяющими упрощенную систему налогообложения, как при объекте обложения «доходы», так и при объекте обложения «доходы минус расходы».
2. С привлечением бизнес-сообщества доработать проект федерального закона «О внесении изменений в статью 18 части первой, часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации, некоторые законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации», исходя из следующего:
- увеличить по патентной системе численность привлекаемых работников до 15 человек, что будет соответствовать понятию «микропредприятие»;
- внести изменения в пункт 2 статьи 34612 и пункт 4 статьи 34613 Налогового кодекса Российской Федерации, закрепив в них действующий показатель в 60 млн. рублей в целях применения УСН после 1 января 2013 года, т.е. на постоянной основе, и с возможностью ежегодной корректировки на коэффициент-дефлятор.
3. Стимулировать налоговыми инструментами развитие малого и среднего инновационного предпринимательства в Российской Федерации:

- продолжить работу по совершенствованию порядка применения специальных режимов налогообложения малого бизнеса, включая дальнейшее увеличение для малых инновационных предприятий предельного объема годового оборота, дающего право работы по упрощенной системе налогообложения, до 200 млн. рублей;

- рассмотреть возможность внесения в Налоговый кодекс РФ изменений, предусматривающих освобождение малых инновационных предприятий от уплаты налога на прибыль организации (налоговые каникулы) в течение первых 2 лет работы, а также уплату 50% суммы налога  - в последующие два года;

- расширить перечень расходов, уменьшающих полученные доходы при определении объекта по упрощенной системе налогообложения, включив в него  все расходы, направленные на создание и внедрение новых технологий и оборудования;

- предоставить организациям, применяющим общий режим налогообложения, возможность учитывать «входящий» налог на добавленную стоимость при реализации товаров (работ, услуг), приобретенных у организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения или являющихся плательщиками единого налога на вмененный доход; 
- упростить процедуру администрирования и уплаты налогов и сборов (взносов) для субъектов малого и среднего предпринимательства, использующих специальные налоговые режимы; 

- предоставить возможность органам власти субъектов Российской Федерации предоставлять инвестиционный налоговый кредит в отношении налогов, уплачиваемых малыми предприятиями в рамках специальных налоговых режимов, а также по земельному налогу и налогу на имущество организаций.
4. При участии предпринимательского сообщества продолжить работу по совершенствованию налогового администрирования: 
- ограничить объем документов, которые вправе истребовать налоговые органы у предпринимателей;

- упростить  систему бухгалтерского учёта, перейти от ежеквартальной отчетности к ежегодной, законодательно ввести принцип «одного окна» для налоговой отчетности, радикально сократить размер форм налоговой отчетности, а также активнее осуществлять переход на электронный документооборот при ее представлении;

- продолжить работу по упорядочиванию полномочий налоговых органов, в том числе, путем устранения многочисленных оценочных норм в налоговом законодательстве Российской Федерации; 
- искоренить практику, когда приостановление операций по счетам налогоплательщика в банке используется налоговыми органами в качестве принудительной, а не обеспечительной меры;

- законодательно закрепить инструменты противодействия злоупотреблению нормами законодательства РФ о налогах и сборах в целях минимизации налогов, используя при этом практический опыт, накопленный арбитражными судами (кодифицировать судебные доктрины деловой цели и т.п.);
- снизить издержки налогоплательщиков на обслуживание налоговых органов;
-  в целях защиты прав налогоплательщиков и исключения неясностей в процедуре обжалования законодательно урегулировать отдельные вопросы применения досудебного порядка разрешения налоговых споров;
- запретить налоговым органам в рамках «встречных проверок» повторно истребовать большое количество документов;
- выработать единую методику определения рыночных цен Федеральной антимонопольной службой, Министерством финансов РФ и Федеральной налоговой службой.
5. По налогу на добавленную стоимость:
- продолжить совершенствование механизмов возмещения налога на добавленную стоимость;

- расширить круг налогоплательщиков, имеющих право на заявительный порядок возмещения налога на добавленную стоимость, так как показатель в 10 млрд. рублей по сумме уплаченных налогов автоматически «отсекает» малый и средний бизнес от такой возможности;

- включить в перечень операций, не подлежащих обложению НДС услуги, связанные с объектами интеллектуальной собственности, в том числе – признанием и передачей прав на интеллектуальную собственность, предоставлением прав на использование интеллектуальной собственности, а также защитой прав на интеллектуальную собственность;

- освободить от обложения НДС услуги, оказываемые отечественными выставочно-ярмарочными организациями, оперирующими в сфере содействия внешнеэкономической деятельности;

- не облагать НДС все операции, связанные с реализацией инновационной продукции;
Правительству Российской Федерации также рекомендуется до внесения в Государственную Думу с учетом предложений бизнес-сообщества доработать проект федерального закона «О внесении изменений в главу 21 части второй Налогового кодекса РФ и некоторые законодательные акты РФ», исходя из следующего:
- предлагаемое законопроектом исключение учета суммовых разниц не соответствует основополагающим принципам взимания налогов, закрепленным Налоговым кодексом РФ, и приведет к произвольному налогообложению, не основанному на размере реально полученной добавленной стоимости;

- расширение перечня оснований восстановления НДС при выбытии товаров и основных средств, в том числе вследствие морального и физического износа, при хищениях и недостачах, а также в иных случаях, не являющихся операциями по реализации, означает обложение не добавленной, а убавленной стоимости. Такое налогообложение не соответствует экономико-правовой концепции НДС и, кроме того, влечет нарушение принципа определенности налогового законодательства;

- порядок корректировки налогового обязательства в случае изменения цены нуждается в совершенствовании.
6. По налогу на прибыль организаций:
- рассмотреть вопрос о введении прямой «инвестиционной льготы» – когда часть налоговой базы освобождается от налогообложения, если инвестируется на расширение или восстановление основных фондов производственного назначении;
- ввести сверхускоренную амортизацию для вновь вводимого в эксплуатацию высокотехнологичного оборудования, разрешив предприятиям списывать в первый год эксплуатации такого оборудования 20-30% его стоимости, а в отношении технологически прогрессивного оборудования - до 100% его стоимости;
- не отменять механизм ускоренной амортизации для лизинговых компаний, так как налогоплательщики, активно обновляющие основные средства, будут иметь возможность сэкономить оборотные средства в наиболее напряженный период непосредственно после ввода оборудования в эксплуатацию и перенести платежи по налогу на прибыль на более поздние периоды, не уменьшая при этом общую сумму налога, подлежащую уплате;
- отнести к средствам целевого финансирования, не учитываемых при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций средства, полученные организациями на осуществление научной и (или) инновационной деятельности вне зависимости от источника финансирования;

- установить льготы по налогообложению прибыли, полученной предприятиями в результате осуществления инновационной деятельности, прибыли банков в результате кредитования ими стартовых инновационных проектов.
- включить в Налоговый кодекс РФ нормы, регулирующие возможность и порядок признания при налогообложении прибыли расходов и убытков, связанных с порчей товаров, их боем, ломом, потерей товарного вида, истечением срока годности, утилизацией просроченных товаров, а также убытков от хищений, по которым выявлены виновные лица.
7. По налогу на имущество организаций: 

- не отменять льготу в отношении магистральных трубопроводов, линий энергопередачи, а также сооружений, являющихся неотъемлемой технологической частью указанных объектов, так как это может привести к росту конечных тарифов для потребителей теплоэнергии, электроэнергии и газа;
- рассмотреть в качестве альтернативного варианта поэтапную отмену указанной льготы путем сокращения перечня имущества, относящегося к железнодорожным путям общего пользования, федеральным автомобильным дорогам общего пользования, магистральным трубопроводам, линиям энергопередачи, а также сооружений, являющихся неотъемлемой технологической частью указанных объектов, в отношении которых организации освобождаются от обложения налогом на имущество организаций, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 30.09.2004 года № 504.
Участники Форума рекомендуют Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации:
1. Доработать и принять в период весенней сессии 2011 года законопроект № 305289-5 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, а также о признании утратившими силу отдельных положений Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации» в связи с совершенствованием принципов определения цен для целей налогообложения», исходя из следующих основных замечаний и предложений ТПП России и бизнес-сообщества:
- бремя доказывания несоответствия цены сделки рыночным ценам должно лежать на налоговых органах;
- с точки зрения противодействия выводу капитала и минимизации налогов на первоначальном этапе контролировать только внешнеэкономические сделки или, по крайней мере, отложить на несколько лет распространение закона на внутренние сделки;

- при переоценке сделки для целей налогообложения следует прямо исключить перерасчет НДС, являющегося федеральным налогом, так как применение принципа «зеркальности» не меняет общий объем поступлений в федеральный бюджет;
- для целей налогообложения должны приниматься цены по сделкам, заключенным на открытых торгах в форме аукционов, конкурсов, тендеров и иных видах торгов, предполагающих публичность;
- целесообразно использовать следующие методы для определения соответствия цен для целей налогообложения: сопоставимых рыночных цен; затратный; цены последующей реализации; сопоставимой рентабельности (при условии определения порядка его применения); распределения прибыли (при условии определения порядка его применения); 
- следует установить последовательное применение указанных выше методов, где первые три из перечисленных являются основными, а два последних – вспомогательными, т.е. используются при невозможности применения первых трех методов, в частности, на уникальные товары;
- с учетом требований статьи 88 Налогового кодекса РФ уточнить статус проверки, которая будет проводиться Федеральной налоговой службой;
- исключить из законопроекта применение особых штрафных санкций за нарушения в области трансфертного ценообразования.

- ввести в действие Закон не ранее чем через 6 месяцев после его принятия в целях адаптации налогоплательщиков и налоговых органов к новым правилам контроля.
2. Учесть при доработке законопроекта № 392729-5 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового Кодекса РФ в связи с созданием консолидированной группы налогоплательщиков» следующие основные замечания и предложения ТПП России и бизнес-сообщества:

- исключить из перечня организаций, которые не могут входить в консолидированную группу налогоплательщиков, компании, имеющие обособленные подразделения за пределами РФ (например, представительства, не осуществляющие там коммерческую деятельность);
- не увеличивать количество выездных налоговых проверок, которые могут быть проведены налоговыми органами  в течение одного календарного года, за счет случаев проведения выездной проверки по налогу на прибыль организаций участников консолидированной группы налогоплательщиков;
- предусмотреть  право на обжалование  в административном и судебном порядке решения об отказе в регистрации договора о создании консолидированной группы налогоплательщиков организацией, указанной в договоре о создании консолидированной группы налогоплательщиков в качестве ее ответственного участника;
- ответственного участника консолидированной группы определить законным представителем других участников в отношениях, регулируемых налоговым законодательством РФ;
- дополнить ст.259.4 проекта предложением следующего содержания:

«Участник консолидированной группы налогоплательщиков, получивший объекты основных средств, объекты нематериальных активов от другого участника этой группы амортизирует полученные объекты исходя из их остаточной стоимости, которая определяется по данным налогового учета участника группы, передавшего объекты»;
- внести изменения в статью 259.4 проекта в части положений, касающихся применения амортизационной премии участниками консолидированной группы налогоплательщиков;
- предусмотреть норму, согласно которой участники консолидированной группы налогоплательщиков смогут производить зачет «предконсолидационных» убытков с учетом определенных ограничений;
- конкретизировать правила консолидации на уровне закона или методических указаний;

- ввести в действие закон одновременно с введением закона о совершенствовании контроля за трансфертным ценообразованием.
3. Учесть при рассмотрении проекта федерального закона проект федерального закона № 448864-5 «О внесении изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации в части формирования благоприятных налоговых условий для инновационной деятельности» следующие замечания и предложения ТПП России и бизнес-сообщества:
- указать, что постановления о проведении экспертизы отчетов по выполненным НИОКР на соответствие перечню, установленному Правительством РФ, могут назначаться не любым должностным лицом налогового органа, а уполномоченным лицом, либо дополнительно указать на возможность назначения экспертизы должностным лицом налогового органа в рамках проведения им камеральной проверки;
- установить, что в случае реализации налогоплательщиком нематериального актива, полученного в результате осуществления расходов на НИОКР, ранее чем по истечении двух лет с момента признания такого нематериального актива, в налоговом учете подлежат восстановлению и включению в налоговую базу по налогу в составе внереализационных доходов суммы в размере одной трети сумм расходов на НИОКР, учтенных в первоначальной стоимости этого нематериального актива с коэффициентом 1,5. Пятилетний срок, предусмотренный проектом, ограничивает предпринимательскую активность научных организаций, которые либо должны будут «держать» на балансе нематериальные активы в течение 5 лет (за такой долгий период активы могут обесцениться) либо работать только «под заказ» с тем, чтобы к ним были применимы положения данной нормы;
- увеличить срок, на который налогоплательщиком может создаваться резерв предстоящих расходов на НИОКР, с 2 до 5 лет, а также исключить положение о начислении и уплате процентов в двукратном размере ставки рефинансирования Банка России в случае не полного использования налогоплательщиком в течение двух лет суммы резерва. Двухлетний срок, предусмотренный проектом, может оказать дестимулирующее воздействие и спровоцировать научные организации на отказ от осуществления масштабных и дорогостоящих проектов, требующих значительных временных затрат;
- ввести льготу по налогу на имущество организаций не только в отношении вновь вводимых объектов, имеющих высокую энергетическую эффективность, в течение первых трех лет со дня постановки их на учет, но и для  организаций уже проводящих мероприятия по модернизации своих объектов, в результате которых повышена их энергоэффективность;

- увеличить с трех до пяти лет срок применения указанной выше льготы.
4. Ускорить рассмотрение и принятие проекта федерального закона № 256288-5 «О внесении изменений в статьи 346.12 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» (депутаты Е.Ю. Семенова, Г.И. Сергеева), дающего налогоплательщику право применять упрощенную систему налогообложения в случае наличия у него представительств.
5. Активнее привлекать к участию в законотворческой работе и подготовке аналитических материалов представителей делового сообщества, включая торгово-промышленной палаты.
Участники Форума рекомендуют предпринимательскому сообществу:

- повысить ответственность по вопросам полноты и своевременности уплаты налогов, отказаться от практики применения неправомерных методов снижения налоговой нагрузки, включая создание «фирм – однодневок» и выплату зарплат «в конвертах»;
- активнее использовать примирительные и досудебные процедуры урегулирования налоговых споров с налоговыми органами;
- территориальным торгово-промышленным палатам, союзам (ассоциациям) предпринимателей проводить региональные и отраслевые налоговые конференции и семинары с целью открытого обсуждения актуальных вопросов налоговой политики и проблем, возникающих у предпринимателей.
